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вАЖАН ИЗвОР ЗА БУДУЋА ИСТРАЖИвАњА
ГРАДИНА 1900–1901, Фототипско издање (приредио Зоран Пешић 

Сигма; поговори: Сава Пенчић, Јован Пејчић), Нишки културни центар, 
Ниш 2011.

За ча со пи се ва жи да су огле да ло жи во та – од раз кул тур них, по ли-
тич ких, исто риј ских стре мље ња дру штва ко је их чи та, ко је их ства ра. 

Две де це ни је по осло бо ђе њу Ни ша од Ту ра ка, у ат мос фе ри ду хов не по-
спа но сти, у су да ру сти дљи вих ути ца ја Евро пе и сна жно уко ре ње ног ори јен-
та, гру па мла дих про фе со ра ни шке гим на зи је „Краљ Ми лан I“ упу сти ла се у 
ин те лек ту ал ну аван ту ру по кре та ња ча со пи са „за за ба ву, по у ку и књи жев ну 
кри ти ку“. Уред ни штво ко је су, у сво јим за че ци ма, чи ни ли: Све то зар Об ра до-
вић, Ми лан Ба нић, Је ре ми ја Жи ва но вић, То дор Ко бли шка и Ми лан А. Ко стић, 
ус пе ло је да, на по чет ку но вог ве ка, по ста ви но ве кри те ри ју ме и утвр ди но ве 
стан дар де за до ма ће књи жев но гла си ло ко је ће ићи у ко рак са све том. 

У сво јој пр вој го ди ни, Гра ди на је из ла зи ла два пу та ме сеч но, мо гла 
се по хва ли ти са 1.500 сво јих прет плат ни ка, и то у тре нут ку ка да Шу ма-
дин ка Љу бо ми ра Не на до ви ћа из ла зи у 800, а Срп ски књи жев ни гла сник у 
1.000 при ме ра ка. Сво је ме сто у пре ко две сто ти не при ло га на шли су ка ко 
про зни тек сто ви до ма ћих и стра них пи са ца, та ко и по е зи ја, књи жев на 
кри ти ка и ре цен зи је, сво је вр сни „кул тур ни во дич“ оно га до ба, као и при-
ло зи по уч ног ка рак те ра. 

Прем да оста вљен без про грам ске ре чи, ча со пис је сво јим ра дом, те 
и са мим под на сло вом, од ре дио про грам ску ори јен та ци ју: да за ба ви, по у-
чи и (у књи жев ном сми слу) еман ци пу је. Ме ђу тим, упо ре до са бро јем са-
рад ни ка и чи та ла ца, ра сла су и не ре ше на по тра жи ва ња, а ти ме и про бле-
ми (у пр вом ре ду, ма те ри јал не при ро де) на ко је је уред ни штво на и ла зи ло. 

По те шко ће у дру гој го ди ни по сто ја ња би ва ле су ви дљи ви је: обе-
ћа на по моћ Ми ни стар ства из о ста је, прет пла те су све не ре дов ни је, број 
при ло га је пре по ло вљен. Од осам об ја вље них све за ка пет су чи ни ли дво-
бро ји, а ауто ри, не мо гав ши да до би ју за слу же не хо но ра ре, на гло пре ки-
да ју са рад њу... 

Реч ју, Гра ди на је де ли ла суд би ну ве ћи не он да шњих ча со пи са. Од 
Бо жи ћа 1900. го ди не и обе ћа ва ју ћих по че та ка, Гра ди на је да ла ком плет 
од три де сет и шест бро је ва у два де сет и осам све за ка, и уга си ла се 15. 
ок то бра 1901.
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Од нос исто ри ча ра срп ске књи жев но сти, ис тра жи ва ча срп ске пе-
ри о ди ке и кул ту ре у вре ме ни ма ко ја су на сту пи ла по га ше њу „Гра ди-
не“, пре ма њој ни је био пра ве дан. У Скер ли ће вом Исто риј ском пре гле ду 
срп ске штам пе 1791–1911. она се ни не по ми ње; у сво јим ра до ви ма на 
Гра ди ну за бо ра вља ју и Зла та Бо јо вић и Пре драг Па ла ве стра, те се о по-
чет ном раз до бљу ни шког ча со пи са ни је зна ло ни шта, или – тек то ли ко 
да је по сто јао. На при зна ње „ва жном кул тур ном и књи жев ном прег ну ћу“ 
че ка ло се све до осам де се тих го ди на два де се тог ве ка, и ра до ва Дра ги ше 
Ви то ше ви ћа и Ве ре Це нић.

При ре ђи вач ким тру дом Зо ра на Пе ши ћа Сиг ме, у из да њу Ни шког 
кул тур ног цен тра, са дис тан цом од 110 го ди на, на вред но ва ње, ис пи ти-
ва ње и за до вољ ство чи та о ци ма да то је фо то тип ско из да ње Гра ди на 1900 
–1901.

При упо зна ва њу са вре ме ног чи та о ца са зна ча јем Гра ди не, нео п-
ход но је про го во ри ти о уре ђи вач кој кон цеп ци ји, ње ним ру бри ка ма и са-
др жа ју, чи ји је нај ве ћи про стор за у зи ма ло до ма ће про зно ства ра ла штво. 
При ли ком ода би ра при по ве да ка и ро ма на, уред ни штво се нај пре во ди ло 
„прин ци пом угод но сти“ при чи та њу, те је глав ни за да так био про на ћи 
за ни мљи во шти во, за оно до ба те мат ски ак ту ел но. Пр ви број ча со пи са 
отво ри ла је при по вет ка „Ноћ на ку ка ви ца“ Та ди је Ко сти ћа, ко ји је, на 
нео че ки ва но сло бо до ум ни на чин, об ра ђи вао те ме из сва ко дне вог жи во-
та. При по вет ке овог са рад ни ка, об ја вљи ва не у на став ци ма, пра ти ле су 
„ре ал ни пра вац“ у на шој књи жев но сти, али се на стра ни ца ма „Гра ди не“ 
па ра лел но с овом мо гла чи та ти и та ко зва на жен ска еман ци па тор ска про-
за Ми ле ве С. Ди ми три је вић, пи са на у ма ни ру „пла чев ног сен ти мен та ли-
зма“. За тек по кре ну ти ча со пис у уну тра шњо сти, сва ка ко нај зна чај ни ји 
по ду хват би ло је об ја вљи ва ње „Не чи сте кр ви“ Бо ре Стан ко ви ћа (прем да 
у са мо три на став ка), али и при по вет ке „Ка лу ђер ска по сла“ Си ме Ма та-
ву ља и „Про сја ка“ Све то за ра Ћо ро ви ћа.

На сто је ћи да ство ри не ку вр сту жан ров ског, те мат ског и стил ског 
па ра ле ли зма са до ма ћом књи жев но шћу, кон стант но има ју ћи на уму те-
жњу ка свр сис ход но сти ода бра них де ла, ча со пис је ну дио пре во де са вре-
ме них пи са ца и пе сни ка, али и кла си ка свет ске књи жев но сти, о че му је 
у нај ве ћој ме ри бри нуо То дор Ко бли шка. Штам па ни су пре во ди сти хо ва 
Х. Хај неа, Ши ле ра, Бај ро на, Пу шки на, Ови ди ја…, и про за та квих при-
по ве да ча као што су: Че хов, Фјо дор Со ло губ, Пјер Ло ти, Ед монд де Ами-
чис... Уред ни штво је, ка ко ме ђу до ма ћим та ко и ме ђу стра ним тек сто ви-
ма, ам би ци о зно би ра ло обим ни ја де ла, чи ја су се об ја вљи ва ња пла ни ра ла 
у на став ци ма, али је по зна ти след до га ђа ја ре зул ти рао не до вр ше но шћу 
го то во свих из ре да ових по ду хва та.

У са рад њи са оства ре ним име ни ма срп ског пе сни штва Гра ди на ни-
је има ла успе ха као са при по ве да чи ма, што је, уоста лом, био од раз при-
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ли ка и у дру гим срп ским ча со пи си ма. Од ве ли ка на је ди но ће се огла си ти 
Алек са Шан тић, но и он пре во дом, а не сво јим сти хо ви ма. 

Нај вред ни ји са рад ни ци на стра ни ца ма пред ви ђе ним за по е зи ју би-
ли су Је ле на Ди ми три је вић и ра но пре ми ну ли Љу бо мир Си мић, чи ји су 
се сти хо ви по ја вљи ва ли и у дру гим углед ним ча со пи си ма то га до ба по-
пут Де ла, Искре, Бо сан ске ви ле. О же љи и на по ри ма да се Гра ди ни при-
дру же и пе сни ци ван Ни ша го во ри по да так да је Је ре ми ја Жи ва но вић, 
иако не пе сник по во ка ци ји, об ја вио се ри ју пе са ма под на зи вом „Ста ре 
при че“, ко ри сте ћи се псе у до ни мом „Омер Ка ра бе го вић“, то бо же пе сни ка 
из Са ра је ва. Не до ста так на ших зна чај них пе сни ка уред ни штво је, ви де ли 
смо, на до ме шта ло пре во ди ма из стра них ли те ра ту ра.

У пе ри о ду о ко ме је реч, књи жев на кри ти ка за у зи ма ла је из у зет но 
ва жно ме сто и до жи вља ва ла сво је вр сни про цват, те је одељ ком ко ји је до-
но сио тек сто ве оп штег те мат ског и про блем ског ти па, али и есе је, ко мен-
та ре и при ка зе, уред ни штво Гра ди не на сто ја ло да ча со пис спе ци ја ли зу је 
и про грам ски усме ри. Ме ђу тим, и у по сло ви ма књи жев не кри ти ке ча со-
пис се углав ном осла њао на соп стве не сна ге, а од ис так ну ти јих име на 
оног до ба је ди но је ус пео да при до би је ака де ми ка Љу бо ми ра Јо ва но ви ћа. 

У свој „По глед на срп ску књи жев ност 1899. го ди не“ Јо ва но вић је 
укљу чио и срп ске пи сце из Бо сне и Вој во ди не, и ти ме свој пре глед учи-
нио ком плет ним, а ве ли ки број ко мен та ра и опа ски омо гу ћио је чи та о цу 
да се би ода бе ре ре пре зен та тив на шти ва, на ро чи то ако се има у ви ду да 
је Јо ва но вић про го во рио и о тек од штам па ним књи га ма Ла зе Ко сти ћа, 
Сто ја на Но ва ко ви ћа, Ми ло ра да Ј. Ми тро ви ћа, Ра до ја До ма но ви ћа и још о 
пре гршт оства ре ња не а фир ми са них и да нас пот пу но не по зна тих ауто ра. 

За ни мљи во је освр ну ти се и на, мо же се ре ћи, стал ну ру бри ку Ан-
дре Га ври ло ви ћа, ко ја је кроз низ анег до та и цр ти ца из жи во та осве тља-
ва ла не по зна те или за бо ра вље не де ло ве из би о гра фи ја Фи ли па Ви шњи-
ћа, П. Пе тро ви ћа Ње го ша, Си ме Ми лу ти но ви ћа Са рај ли је, Ђу ре Јак ши-
ћа, Љу бо ми ра Не на до ви ћа, Ми ли це Сто ја ди но вић Срп ки ње.

На стра ни ца ма та да шње Гра ди не чи та лац је мо гао да пра ти и оби ље 
ин фор ма ци ја о кул тур ним то ко ви ма и жи во ту јав них лич но сти из зе мље и 
ино стран ства, да про чи та при ло ге о тек од и гра ним по зо ри шним пред ста-
ва ма у По зо ри шту „Син ђе лић“, го сту ју ћим пред ста ва ма или, пак, о умет-
но сти по зо ри шних тру па из дру гих кра је ва Ср би је. За хва љу ју ћи кон зу лар-
ним пред став ни ци ма и др жав ним слу жбе ни ци ма у ино стран ству, ча со пис 
је ре дов но ну дио ко ри сна оба ве ште ња из обла сти кул тур ног и на уч ног жи-
во та, али и ак ту ел но сти и за ни мљи во сти од нај ра зли чи ти јег зна ча ја.

Не сме ју се за бо ра ви ти ни „по уч ни при ло зи“, ко ји су Гра ди ну при-
бли жи ли „сфе ри до ми нант ног мо де ла срп ских књи жев них гла си ла с кра-
ја про шлог и по чет ка два де се тог ве ка“. Тек сто ви про све ти тељ ско-ди дак-
тич ког ка рак те ра кре та ли су се од ет но граф ских и исто риј ских про у ча-
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ва ња, пре ко за пи са о ста ри на ма и оби ча ји ма срп ског на ро да до ра до ва из 
обла сти ме ди ци не, на дри ле кар ства, би о ло ги је, па и до вред них и но во от-
кри ве них при ло га из усме ног на род ног ства ра ла штва.

Ча со пис Гра ди на је у из да њу Гра ди на 1900–1901. пред ста вље на у 
го то во не про ме ње ном об ли ку. Из ве сне из ме не ти чу се пре ме шта ња Пре-
гле да са др жи не пр вог го ди шта, ко је се са по чет ка уко ри че ног при мер-
ка са да ја вља као до да так, ка ко је и штам пан. Про глас Кра ља Ми ла на, 
са па ги на ци јом не за ви сном од оне је дин стве не, об ја вљен је, та ко ђе, као 
при лог бро ју 23–24. 

Зна ча јан до при нос овом из да њу, те и бу ду ћим исто ри о гра фи ма и 
ис тра жи ва чи ма на по љу срп ске пе ри о ди ке, је су до да ци ко је је при ре ђи-
вач до нео у по го во ру из да ња. Ре дом, ту је нај пре Би бли о гра фи ја – си сте-
ма ти чан и пре гле дан рад Зо ра на Б. Жив ко ви ћа и Лен ке Жив ко вић, ко ја је 
ра ни је штам па на у са да шњем ча со пи су Гра ди на, из 2000. го ди не. 

За тим, ту је текст нај зна чај ни јег са рад ни ка и чла на уред ни штва, Је-
ре ми је Жи ва но ви ћа, ко ји је, за пра во, ре тро спек тив ни по глед на по чет ке и 
пре гал ни штво ње га са мог, и са рад ни ка ко ји су се око Гра ди не оку пља ли; 
те још два, са по све раз ли чи тим на ме ра ма пи са на тек ста.

Ана ли тич ки текст Са ве Пен чи ћа „Ни шки књи жев ни ча со пис Гра ди-
на са по чет ка овог ве ка“, под се ћа ју ћи на све ру бри ке, из два ја ју ћи, пре ма 
ње го вом соп стве ном су ду, нај ве ћа до стиг ну ћа са рад ни ка, вред но сно је по-
зи ци о ни рао тек сто ве ко ји су се ме ђу ко ри ца ма та да шње Гра ди не на шли.

Сту ди ја Јо ва на Пеј чи ћа „Књи жев но гла си ло с ми си јом“ ис тра жу је 
раз ло ге због ко јих се у нај ва жни јим пре гле ди ма на ста ру Гра ди ну та ко 
ду го за бо ра вља ло, те је и сво је вред но сне су до ве аутор по ста вљао ван 
са др жин ског окви ра и овај ни шки ча со пис по сма трао у кон тек сту ши ре 
сли ке срп ске књи жев не пе ри о ди ке.

Ко на чан за кљу чак на кон чи та ња стра ни ца ста ре Гра ди не на ме ће се, 
ипак, као за јед нич ки: Гра ди на то га до ба је, што по кон цеп ци ји, што по оства-
ре ним до ме ти ма, ула зи ла у ред нај и стак ну ти јих гла си ла ове вр сте у Ср би ји.

Фо то тип ско из да ње Гра ди на 1900–1901, са свим до да ци ма и при-
ло зи ма ко ји ма је уред ник на сто јао да упот пу ни и об ја сни де ло ва ње овог 
ча со пи са, пред ста вља ва жан из вор за бу ду ћа ис тра жи ва ња, али и не про-
це њи во све до чан ство о жи во ту јед ног гла си ла у јед ном гра ду – Ни шу, и 
јед ној мла дој др жа ви – Кра ље ви ни Ср би ји, на пре ла зу два ве ка. Уто ли ко, 
ово је по ду хват ко ји за слу жу је све по хва ле ка ко на уч не, та ко и на ше нај-
ши ре кул тур не јав но сти.
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